

которой должен узнатъ, нужно ли будет ему побывать зимою в С.-Петербурге. По всему кажется, что нет у него охоты к такой поездке; может быть за недостаткомъ денегъ. Не пользуясь жалованьемъ, получая весьма малый доходъ от деревни по неурожаю в продолжение трех лет и, наконец, потерпев от сильного пожара в Бездне, он весьма нуждался. Если бы государь не пожаловал 30 тысяч рублей на поездку Александре Семеновне за границу, то положение было бы крайнее. Несмотря на такое награждение, для издержек во время пребывания в С. Петербурге денегъ, без сомнения, не найдется у него довольно. Вот почему я не думаю, чтоб и мое путешествие могло быть скоро разрешено. Самому ехать за этим в С. Петербург охоты нетъ, тогда как хлопоты непрестанные среди семейства, занятія по должности и по деревенскому хозяйству без того сильно меня удерживаютъ. Если же путешествие мое за границу будет решено, то напишу Вам предварительно, чтобы доставить себе случай проездом видеться с Вами.

Жена моя писала к Вам с прошедшей почтой. Ее здоровье поправилось несколько, но теперь хлопочет с больными детьми. Оба сыновья получили лихорадку в холодную и сырую погоду, какая теперь около трех уже недель стоит в Казани. Надобно опасаться, чтобы не пропал хлеб на поле, особенно яровой, которой родился здесь везде хорошо, так что в хорошую погоду трудно было бы убрать, а теперь едва ли могут успеть.

Ник[олая] Алек[сеевича] Моисеева в Казани нетъ. Он поехал в Уфу как по должности, так и для своего имения. Осокины должны воротиться сюда в сентябре: может быть поспеют к свадьбе Андрея Алекс[андровича] Растворского. Свидетельствую мое почтение Софье Матвеевне.

Преданный Вам брат
Н. Лобачевский.

1840

17 августа

Геометрический кабинет имени Н. И. Лобачевского при Казанском университете, № 29.

Опубликовано Б. Л. Модалевским в «Известиях Физико-математического общества при имп. Казанском университете», вторая серия, том XII, № 2, Казань, 1902, стр. 97—98, и отд. оттиск, Казань, 1902, стр. 14—15.

Из письма И. А. Литтрова к И. М. Симонову
12 (24) сентября 1840. Вена

Knorre brachte mir auch das Werkchen von H-n Lobatschewski, wofür ich ihm herzlich danken lasse. Grüßen Sie ihn vielmehr von mir, und sagen Sie ihm, dass ich mich innig freue zu hören, dass es ihm so gut geht. Es wird mir schwer, ihn als einen einflussreichen erwachsenen Mann mit vielen Kindern zu denken, da ich ihn immer noch als einen lieben, jungen Mann

vor mir sehe. Und eben so geht es mir auch mit Ihnen, mein lieber, guter Freund, Sie, in meinem Andenken wenigstens, nie alt werden können.

Перевод:

Кнорре принес мне также работу г-на Лобачевского, за что я прошу сердечно поблагодарить его. Неоднократно приветствуйте его от меня и скажите ему, что я искренно радуюсь слышать, что он хорошо поживает. Мне делается тяжело думать о нем как о влиятельном, взрослом человеке, с кучей детей, тогда как я все еще вижу его перед собой как милого юношу. Также обстоит дело и с Вами, мой дорогой, добрый друг, который, в моем воспоминании по крайней мере, никогда не может состариться.

Отдел рукописей и редких книг Научной библиотеки Казанского университета, № 4507, л. 418—418 об.

439

Отношение попечителя Казанского учебного округа М. Н. Мусина-Пушкина Совету Казанского университета о пожаловании Н. И. Лобачевскому ордена Анны 2-й степени

22 ноября 1840

Государь император, по удостоению комитета гг. министров, на засвидетельствовании г. министра народного просвещения основанному, и вследствие ходатайства моего, в 19-й день минувшего октября всемилостивейше пожаловать соизволил г. ректора Казанского университета, действительного статского советника Лобачевского кавалером ордена св. Анны 2-й степени, украшенного императорскою короною.

Получив ныне, при предложении г. управляющего министерством народного просвещения от 31-го минувшего октября, за № 11381, знаки сего ордена с грамотою и статутом и препроводив их к г. Лобачевскому, я нужным считаю дать знать о том Совету Университета.

Попечитель Казанского учебного округа
тайный советник *Михаил Мусин-Пушкин.*
Правитель канцелярии *И. Цепелев.*

На бланке попечителя Казанского учебного округа 22 ноября 1840 г., за № 5368.
Пометы: «Пол[учено] 23 нояб[ря] 1840 г.»; «№ 166»; «Слушано 7 декабря 1840 года»; «Ст. 4».

О ПРЕДЕЛЕНИЕ СОВЕТА 7 ДЕКАБРЯ 1840:

К № 5368-му предл[ожению] г. попечителя.

Определено: В формулярном списке г. ректора показывать, что по удостоению Комитета гг. министров, на засвидетельствовании г. министра народного просвещения основанному и в следствие ходатайства г. попечителя, всемилостивейше пожалован в 19-й день октября 1840 года кавалером ордена св. Анны 2-й степени, украшенного императорскою коро-